Formulario per I'esame del corso di Fisica 2 -
Scienze e Tecnologie Chimiche

Nota: 11 significato dei simboli & quello del testo: Serway, Jewett, ”Fisica
per Scienze ed Ingegneria”, vol. 2, ed. EdiSES per la parte di fisica classica.
Per la parte di fisica moderna la notazione ¢ invece quella del testo: Halliday,
Resnick, Krane, “Fisica 2”7, V edizione, Casa Editrice Ambrosiana

1 Campi elettrici, potenziali, condensatori

e Forza di Coulomb: Fi12 = k. qT12q2 f12
12

e Campo elettrico della carica puntiforme: E(r) = k.51

e Campo elettrico generato da un distribuzione di carica: E(r) = k. [ %f*

e Teorema di Gauss: § E - dA = %t

€0
e Differenza di potenziale: AV = — ff E-ds

e Potenziale della carica puntiforme: V(r) = k.

e Potenziale generato da una distribuzione di carica: V(r) = k. [ %
e Relazione tra campo elettrico e potenziale: E = —VV
e Capacita di un condensatore: C' = TQV
e Capacita della sfera conduttrice di raggio R: C = 4wep R
e Capacita del condensatore piano ideale: C' = 60%
e Energia immagazzinata da un condensatore carico: E = %QAV
e Densita di energia elettrostatica: ug = %50E2
1

e Capacita di condensatori in serie: T = C% + o% + C% +...

e Capacita di condensatori in parallelo: Ceq = C; +Co +Cs5 + ...



2 Correnti elettriche e circuiti in corrente con-
tinua

e Corrente istantanea: I = %

e Densita di corrente: j = % = nqug
o Legge di Ohm: AV =RlIej=0cF
e Resistivita e resistenza: R = p%

e Potenza dissipata dal conduttore: P = IAV = I’R = ATYZ
e Resistenze in serie: Rey = Ry + Ry + R3 + ...

e . L1 _ 1 1 1
e Resistenze in parallelo: T, T T R il e P

e Carica del condensatore: q(t) = Quax(1 — e ¥/ EC): i(t) = %64/30

e Scarica del condensatore: q(t) = Q;e™ /R, i(t) = %e*t/RC

3 Campi magnetici

e Forza di Lorentz: F = ¢(E + v x B)

muv
qB

e Raggio di Larmor: rp =

e Pulsazione di Larmor: wy = %

e Momento magnetico di una spira percorsa da corrente: g = IA
e Forza sul filo percorso da corrente: F = IL x B

e Momento torcente sulla spira percorsa da corrente: 7 = pu x B

e Effetto Hall: AVy = L8

nqt

4 Sorgenti di campo magnetico

. . B pol [ dsx?
e Legge di Biot-Savart: B = 52 [ 25T

7‘2

e Teorema di Ampere: fc B -ds = polcone

e Campo magnetico del filo indefinito: B = 2%‘;%
e Campo magnetico del toroide: B = £ ;ﬁl

e Campo magnetico del solenoide: B = pgnl

e Teorema di Gauss per B: fs B-dA=0
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Induzione elettromagnetica

e . . _ dd)
Legge dell'induzione: & = —<22

d
Campo elettromotore: fc E-ds= —%

Forza elettromotrice autoindotta: £ = —L%

dép

Auto-induttanza: L = <7}

Salita della corrente in un circuito L-R: i(t) = £(1 — exp(—t/7)) con
T=L/R

Discesa della corrente in un circuito L-R: i(t) = % exp(—t/7) con T = L/R

Energia magnetica racchiusa in un induttore: Up = %L[ 2

B2

Densita di energia magnetica: ug = S0

Onde elettromagnetiche

Corrente di spostamento: I; = 60‘%’5

Equazioni di Maxwell (nel vuoto):

€o
f B-dA = (2)
ddp
E-.-d —_— 3
]{ 5= 3)
dd
%B wds = pol + eopio——2 (4)
dt
T R |
Velocita della luce: ¢ = NG
Relazione tra F e B per onde nel vuoto: % =c

Relazione tra lunghezza d’onda, frequenza e velocita di propagazione per
onde monocromatiche: \v = v

Vettore di Poynting: S = %E X B

Pressione di radiazione: P = %
2
4y i ’ iea. J— L 2 — Bias
Intensita di un’onda elettromagnetica: I = &0k, - ¢ = s



7 Natura della luce e leggi dell’ottica geometrica

e Indice di rifrazione: n = ¢

e Legge della riflessione: 6 = 6]

e Legge della rifrazione: S0 — n

sin 6o ny vy

e Riflessione interna totale: sinf, = Z—f se ny > no

e Lunghezza d’onda in un mezzo: A\, = %

8 Ottica ondulatoria
e Interferenza costruttiva nell’esperimento di Young: dsin0.piqrq = mA con
m=0,%1,42,...
e Interferenza distruttiva nell’esperimento di Young: dsinfscurq = (m+3)A
conm=0,£1,£2,...
e Intensitd luminosa nell’esperimento di Young: I = I,,,q4q cOS> (@)

e Relazione tra differenza di cammino dx e sfasamento d¢: d¢ = @

e Minimi di diffrazione da singola fenditura: sinf..rq = m% con m =

+1,+£2,...
e Reticolo di diffrazione: dsin@.p;qrq = mA con m =0,+1,4+2,...
e Limite alla risoluzione angolare da apertura circolare: 6,,;, ~ 1.22%

e Diffrazione alla Bragg: 2dsinf =nA conn =1,2,3...

9 Elementi di Fisica Moderna

e Spettro del corpo nero: u(\) = 2”/\("52’1 ( L =
exp —

NepT

o Legge di Wien: Aoz - T = Cwien

o Legge di Stefan: I = oT*

e Effetto fotoelettrico: hv = ® + K, 0z

e Effetto Compton = AX = (1 — cos @)

e Raggi delle orbite dell’atomo di Bohr: r,, = n2ag
e Energie dei livelli dell’atomo di Bohr: E,, = —%
e Relazioni di De Broglie: v = % A= %

e Principio di indeterminazione di Heisenberg: AzAp > %

e Equazione di Schrédinger: (—%V2 +V(x, t)) Yz, t) = ihZy(x,t)



10 Alcune costanti fisiche

e Carica elementare e ~ 1.6 x 1071° C

e Costante di Boltzmann kp ~ 1.38 x 10723 J/K

e Costante di Coulomb k. = ﬁ ~ 8.99 x 10° N - m?/C?

e Costante di Planck h ~ 6.63 x 1073% J x s

e Costante dielettrica del vuoto ¢y ~ 8.85 x 10712 C? /(N - m?)
e Permeabilitdh magnetica del vuoto pg = 4m x 1077 T - m/A
e Elettronvolt eV ~ 1.6 x 107° J

e Massa del protone m,, ~ 1.67 x 10727 kg

e Massa dell’elettrone m. ~ 9.1 x 103! kg

e Numero di Avogadro N4 =~ 6.022 x 10%* particelle/mol

e Unita di massa atomica u ~ 1.66 x 10727 kg

e Velocita della luce nel vuoto ¢~ 3.0 x 10% m/s

e Costante di Wien: cpyien =~ 2.898-1073 m - K

e Costante di Stefan: o ~ 5.678 - 1078 Wm 2K 4

e Raggio di Bohr: ag ~ 0.53 A

e Energia di Rydberg: R ~ 13.6 eV



